

12 декабря 2025 года Туркменистан отмечает историческую веху: 30-летие своего международно признанного статуса постоянного нейтралитета. Это не просто национальный праздник, а краеугольный камень внешней политики страны, дипломатическая модель, которая формировала ее взаимодействие с миром на протяжении трех десятилетий.

Это событие особенно важно, поскольку оно совпадает с 2025 годом, который Генеральная Ассамблея ООН – по инициативе Туркменистана – провозгласила Международным годом мира и доверия. Это двойное празднование подчеркивает приверженность страны дипломатии, стабильности и мирному сосуществованию в глобальном масштабе. Концепция нейтралитета представлена как «позитивный нейтралитет» – активная политика использования своего статуса для предоставления нейтральной платформы для диалога и примирения в регионе. За последние 30 лет нейтралитет Туркменистана превратился из декларации в активный дипломатический инструмент, проявляющийся в: региональном миротворчестве, региональном центре ООН, энергетической и транспортной дипломатии, а также международном признании.

Празднование 30-летия в 2025 году будет отмечено международными мероприятиями высокого уровня, отражающими стремление страны укрепить свой статус на мировой арене. Центральным событием стал Международный форум, посвященный Международному году мира и доверия (2025), Международному дню нейтралитета и 30-летию постоянного нейтралитета Туркменистана, который состоялся в Ашхабаде. В этом мероприятии приняли участие многочисленные главы государств и высокопоставленные представители международных организаций, которые обсудили, как позитивный нейтралитет и диалог могут помочь в решении глобальных проблем XXI века.

В то же время, национальные торжества по всему Туркменистану включают культурные фестивали, выставки, демонстрирующие достижения страны за годы независимости, и традиционные туркменские представления, объединенные национальным девизом, прославляющим мир и доверие.

За три десятилетия своего существования постоянный нейтралитет Туркменистана стал чем-то большим, чем просто внешнеполитическая позиция; Это рассматривается как выражение исторических ценностей туркменского народа: добрососедства, терпимости и уважения. По мере того как страна смотрит в будущее, её нейтральный статус остаётся путеводителем, указывающим вектор в геополитическом ландшафте, позиционируя её как важный мост для диалога между цивилизациями.

**Хабиб ХАЛМАМЕДОВ**

**Старший преподаватель Международного университета  
гуманитарных наук и развития**